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ЦЫТАТА ДНЯ

Сяр гей НА ЛІ ВАЙ КА, мі ністр 

па па дат ках і збо рах:

«Што да ты чыц ца агуль най 
стаў кі па да тку 
на да баў ле ную вар тасць, 
то ў гэ тым го дзе яна 
зні жац ца не бу дзе. Ця пер 
шэ раг кра ін, у тым лі ку 
Ра сія, ідуць па шля ху 
па вы шэн ня стаў кі ПДВ. 
Лі чу, што вя лі кае да сяг нен не 
для на шай кра і ны, што 
ў нас на ват не вя дуц ца 
та кія раз мо вы. У нас 
дзей ні чае ма ра то рый на 
па вы шэн не пад атко вых 
ста вак, да вай це па куль 
бу дзем пры трым лі вац ца 
яго. Маг чы ма, за тры га ды 
з'я вяц ца да дат ко выя кры ні цы 
па дат ка аб кла дан ня, та ды 
мож на бу дзе вяр нуц ца да 
гэ тай тэ мы. Пы тан не 
вель мі сур' ёз нае, та му што 
ў бюд жэ це на шай кра і ны 
ўдзель ная ва га ПДВ знач ная, 
і ўсе кро кі тут па він ны быць 
дас ка на ла вы ве ра ныя».
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• Буй ная пар тыя но вых бе ла-

рус кіх кам бай наў па ча ла пра-

ца ваць на па лях Гру зіі.

• Еў ра пар ла мент ад хі ліў 

пра ект рэ фор мы ў сфе-

ры аў тар ска га пра ва. Яна 

пра ду гледж ва ла ўвя дзен-

не жорст кіх аб ме жа ван няў 

для ін тэр нэт-рэ сур саў.

• Вы ступ лен не ле ген дар на-

га япон ска га ба ры то на муж-

чын ска га ва каль на га квар тэ-

та «Ро ял Найтс» Мі кі ты Яма-

сі та дасць старт свя точ ным 

ме ра пры ем ствам «Ку пал ля» 

ў га рад скім па сёл ку Бе шан-

ко ві чы Ві цеб скай воб лас ці.

• У Бе ла ру сі ў Дзень Не за-

леж нас ці на ра дзі ла ся 181 

дзі ця, больш за ўсё ма лых 

з'я ві ла ся на свет у Мін скай 

воб лас ці — 35.
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ПРА ШТО 
ТРЭБА ВЕДАЦЬ, 
ЗБІРАЮЧЫ 
ГРЫБЫ?

ЯКІЯ ПЕРСПЕКТЫВЫ 
АДКРЫВАЕ 
ДЭКРЭТ № 7?
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Іні цы я ты выІні цы я ты вы  

ШТО МО ГУЦЬ СУ СЕ ДЗІ
На вош та вёс цы па пу ляр насць 

і да дат ко выя су бот ні кі?
Што ра біць, ка лі ў два ры не ха пае спар тыў най пля цоў кі, да ро гі 

не ра ман ту юць і свя та на ва шу ву лі цу ўсё не пры хо дзіць? Ка лі 

ко рат ка, то ад каз та кі: хо чаш вы ра шыць праб ле му — зай мі ся ёй 

сам. «Звяз да» па бы ва ла на фес ты ва лі «Доб ры су сед» і за пі са ла 

пры кла ды, як жы ха ры, аб' яд наў шы ся, мо гуць змя ніць свае на се-

ле ныя пунк ты да леп ша га.

Смаў жы і арт-лаў кі
Каб на вёс ку звяр ну ла ўва гу ўла да і вы дзе лі ла гро шы на яе доб ра-

ўпа рад ка ван не, трэ ба зра біць яе па пу ляр най. У гэ тым упэў не на Лю боў 

ЕР МА КО ВА, жы хар ка вёс кі Но вае По ле Мінск ага ра ё на. Жан чы на пра цуе 

ў сфе ры ту рыз му 12 га доў і ве дае, як знай сці ўні каль ную ры су на се ле на га 

пунк та, якая зро біць яго пры ваб ным для ін шых.

— Мож на вы ву чыць гіс то рыю, асаб лі вас ці рэ гі ё на (куль тур ныя, пры-

род ныя), звяр нуць ува гу на за бы ты брэнд. На прык лад, Смар гонь не ка лі 

бы ла вя до мая аба ран ка мі, Івя нец — цу кер ка мі «Ка роў ка». У на шай вёс цы 

па зна валь ны знак — гэ та ся дзі ба Друц кіх-Лю бец кіх ХІХ ста год дзя, дзе 

ця пер зна хо дзіц ца ка ледж. Мы вы бра лі гэ ты бу ды нак для ла га ты па. У нас 

так са ма шмат ві на град ных смаў жоў. Як ака за ла ся, у Друц кіх-Лю бец кіх 

бы ла ад мыс ло вая фер ма, яны па стаў ля лі смаў жоў у Еў ро пу. Мы па ду ма-

лі, што мож на ра біць са лод кіх «смаў жоў» — у вы гля дзе бу ла чак. Лю дзі 

хо чуць хле ба і ві до ві шчаў, та му ку лі нар ны брэнд заў сё ды спра цоў вае.

Лю боў пры зна ец ца, што спа чат ку на аб мер ка ван нях не ка то рыя мяс-

цо выя пя рэ чы лі су праць «рас крут кі» вёс кі. Ім ха це ла ся ці шы ні і чыс ці ні, 

а не на тоў пу пры ез джых.

— Хтось ці ка заў: «Якія брэн ды і ла га ты пы? У нас да ро гі дрэн ныя — спа-

чат ку з гэ тым трэ ба ра за брац ца». Але праз свя ты мы мо жам пры цяг нуць 

ува гу да праб лем. Гэ та да па мо жа раз ві ваць мяс цо вы біз нес, 

ка вяр ні, ра мес ніц тва. СТАР. 5

На слы хуНа слы ху  

Пла ціць за «ка му нал ку» 
бу дзем па-но ва му. 
Хто і коль кі?

У на шай кра і не пе ра гля да ец ца па ра дак раз лі каў і ўня сен ня 

пла ты за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі. У апош нія дні чэр-

ве ня ўрад пры няў па ста но ву № 510, якой уно сяц ца іс тот ныя 

зме ны і да паў нен ні ў асноў ны да ку мент. Ка рэк ці роў ка гэ тай 

па ста но вы звя за на з но вы мі па ды хо да мі да вы ка нан ня най-

важ ней шых дзяр жаў ных за дач, да праб лем энер га збе ра-

жэн ня і эка но міі пры род ных рэ сур саў, па ве дам ляе Пар тал 

ка му наль най аду ка ва нас ці на сель ніц тва. Да якіх змен нам 

трэ ба рых та вац ца?

Ня ма га ра ча га во да за бес пя чэн ня — 
не пе ра плач ва ем за элект ра энер гію

— На прык лад, — тлу ма чыц ца на Пар та ле ка му наль най аду ка-

ва нас ці на сель ніц тва, — кры ху ўшчэм ле ны мі вы гля да лі ін та рэ сы 

спа жыў цоў, чые жы лыя па мяш кан ні не аб ста ля ва ны сіс тэ ма мі цэнт-

раль на га га ра ча га во да за бес пя чэн ня і цэнт ра лі за ва на га за бес пя-

чэн ня пры род ным га зам. Ка рыс та ю чы ся элект рыч ным бой ле рам, 

прак тыч на не маг чы ма ўклас ці ся ў іс ну ю чы нар ма тыў спа жы ван ня 

элект ра энер гіі 150 кВт га дзін для апла ты па суб сі да ва ных дзяр жа-

вай та ры фах.

Та му для да дзе най ка тэ го рыі нар ма тыў па вы ша ны да 250 кВт  га-

дзін. Больш за тое, пры спа жы ван ні ад 250 да 400 кВт  га дзін апла та 

так са ма бу дзе пра во дзіц ца па суб сі да ва ных та ры фах, але з пры мя-

нен нем па вы ша ю ча га ка э фі цы ен та 1,3. І толь кі пры пе ра вы шэн ні 

400 кВт  га дзін пла ціць прый дзец ца па эка на міч на аб грун та ва ных 

та ры фах. Та кім чы нам па вы ша ец ца сту пень дзяр жаў най пад трым кі 

спа жыў цоў гэ тай ка тэ го рыі і ў той жа час за хоў ва юц ца 

сты му лы для эка ном на га рас хо да ван ня элект ра энер гіі. СТАР. 4

Жы ха ры вёс кі Кар дон Шу мі лін ска га ра ё на — муж і жон ка Ле-

а нід і Га лі на ША КА РА ВЫ (на фо та) ужо цэ лы ты дзень збі ра юць 

спе лыя чар ні цы, бо ягад ны лес по бач, а ў вёс цы ад кры ты на рых-

тоў чы пункт. І кож ны раз па ча ты ры вяд ры ягад яны пры но сяць 

да на рых тоў шчы цы і су сед кі Воль гі ЛІ ТОЎ КІ. Пры но сяць ляс ныя 

да ры і ін шыя ад на вяс коў цы, а так са ма жы ха ры су сед ніх вё сак 

Іла ва, Бар коў, Ля во на ва, Федзь ка ва, бо ўра джай чар ніц у гэ тых 

мяс ці нах се лё та са праў ды ба га ты.

— Два тыд ні пра цяг ва ец ца ягад ны се зон, — ка жа Воль га Лі -

тоў ка, — па со рак ча ла век у дзень пры хо дзяць на на рых тоў чы пункт.

ЯГАД НЫ ЛІ ПЕНЬЯГАД НЫ ЛІ ПЕНЬ


